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WS07.01 Seichimh agus Sraitheanna a chur | bhfeidhm

Tasc 1 Imscradu ar Us lolraithe
1. Ma Léirionn gach bloc €10, scathlinigh €100.
2. Ansin, le dath eile, cuir 20% leis an achar a scathliniodh ar dtus.
3. Ar deireadh, le dath eile fos, cuir leis 20% den achar scathlinithe iomlan.
4, Céard é luach an dara hachar scathlinithe?
5. Céard é luach an trit hachar scathlinithe?
6. Cén fath nach ionann an da luach ?
7. Comhlanaigh an tabla seo a leanas agus imscrudaigh na patruin a léiritear.

Laetha-nta Suim Méadaigh de Deachuil Patran/Suim iomlan airgid a gheibhtear

(Am caite) % iomlan gach 14

0 0 100
€120.00 20% 1.2 100x1.2
100x1.2 x
8. An féidir leat bealach a aimsiu chun an luach do La 10 a fhail, gan an tabla a chomhlanu go La
10?7

9. Ar do chlar ban graf am in aghaidh suime. An bhfuil an gaol lineach?
Tasc 2 larmhéid Laghdaitheach

Ta Daithi agus Micheal le dul ar an turas scoile i mbliana. Ta €600 an duine a thogaint ar iasacht acu
agus suil acu é a ioc ar ais laistigh de bhliain. Is é rata Gis a mbainc na 1.5% go miosuil ar iasachtai.
Deir Daithi, leis an bpost pairtaimseartha ata aige faoi lathair, go mbeidh ar a chumas €100 sa mhi a
ioc ar feadh an chéad cheithre mhi ach nach cumas do6 ach €60 sa mhi a ioc ina dhiaidh sin.

Deir Micheal nach mbeidh ar a chumas ach €60 sa mhi a ioc ar feadh an chéad cheithre mhi agus €100
sa mhi ina dhiaidh sin. Airionn Micheal go bhfuil an méid céanna & joc acu araon ar an iasacht. Cén
fath?

Néta: Ta an fhadhb tugtha thuas bunaithe ar na critéir a leanas:
(a) Togtar airgead ar iasacht
(b) cuirtear Us leis tar éis miosa amhain
(€) ansin iocann an duine a aisioc miosuil.
Leanann an proiseas seo ar aghaidh go dti go mbionn an iasacht aisioctha go hiomlan.
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Ag tUs an tréimhse iasachta, cad ta i bpairt ag Daithi agus Micheal?

Riomh na hidirbhearta ag gach duine diobh don chéad tri mhi. (Ca mhéad, go hiomlan, a bhi
aisioctha ag gach duine diobh faoi cheann 3 mhi?) Daithi Micheal

Céard é an t-Us iomlan ata ioctha ag gach duine diobh? Daithi Micheal

Bunaithe ar do fhreagrai ar an gcéad tri cheist, cathain a mholfa go ndéanfai na
haisiocaiochtai is airde agus cén fath?

An bhfuil baruil Mhichil baili go n-aisiocfaidh siad beirt an méid céanna i ndeireadh baire?

Ar do chlar ban, breac an méid Uis a chuirtear le cuntais Dhaithi agus Mhichil gach mi.

Bunaithe ar an ngraf, cé acu a iocfaidh an méid is mé uis ar fad?




WS07.02 Feidhmeanna Easponantula

Aidhm: Staidéar a dhéanamh ar airionna feidhmeanna easponantila agus eolas a chur ar thréithe a
ngrafanna.

Roinn A - Gniomhaiocht 1:An Fheidhm Easpénantuil, f(x) =2*.

1. Do f(x)=2":
0] Is é is bonn ag f(x) =2 na
(i) Is é is easponant ag f(x) =2 na

(iii)  Cad ta athraitheach sa bhfeidhm f(x)=2%?

(iv)  Cad ta tairiseach sa bhfeidhm f(x) = 2*?

2. Do f(x)=2":
Céard iad na hionchuir fhéideartha i.e.luachanna ar x (an fearann)?

Uimhreacha aiceanta D Uimhreacha Eagdimheasta D
Slanuimhreacha D Réaduimhreacha D
Uimhreacha Coimheasta D

3. Leag amach tabla luachanna agus tarraing graf f(x) = 2* ar do chlar ban.

X 2" y = f(x)
—4 - %6

X

4. Déan cur sios ar ghraf f(x)=2":

0] An line dhireach é?

(i) An bhfuil y ag dul i méad no i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  On tabla thuas, faigh an meanrata athraithe thar eatraimh éagsula.
Mar shampla, 6 - 2 go -1 agus 6 2 go 3.

Céard a thugann t0 faoi deara?

(iv) Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/an rata athraithe ag athru.




5.

Do f(x)=2":

0)
(i)

(iii)

(iv)

)

(vi)

Céard iad na haschuir fhéideartha (an raon) do f(x) = 2*.

An féidir go mbeadh aschuir dhiGltacha ann? Minigh cén fath?

Céard a tharlaionn don aschur agus x ag dul i laghad?

An féidir go mbeadh 0 mar aschur? Cén fath go gceapann tu sin?

Céard iad na himpleachtai a ghabhann leis seo do x-idirline an ghraif?

Céard i y-idirline ghraf f(x) =2*?




Roinn A - Gniomhaiocht 2: An Fheidhm Easpénantuil, g(x) = 3.

1. Do g(x)=3":
@) Is é is bonn ag g(x) =3 na
(i) Is é is easponant ag g(x) = 3* na

(ili)  Cad ta athraitheach sa bhfeidhm g(x) =3*?

(iv)  Cad ta tairiseach sa bhfeidhmn g(x) = 3*?

2. Dog(x)=3":
Céard iad na hionchuir fhéideartha i.e.luachanna ar x (an fearann)?
Uimhreacha aiceanta D Uimhreacha Eagdimheasta D
Slanuimhreacha D Réaduimhreacha D

Uimhreacha Coimheasta D

3. Leag amach tabla luachanna agus tarraing graf g(x) = 3* ar do chlar ban:

X 3 y =9(x)
—4 3 St

4. Maidir le graf g(x)=3*:

(i) An line dhireach é?

(i) An bhfuil y = g(x) ag dul i méad no i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  On tabla thuas, faigh an meanrata athraithe thar eatraimh éagsula.
Mar shampla, 6 -2 go - 1 agus 6 2 go 3.

Céard a thugann tu faoi deara?

(iv) Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athru.




5.

Do g(x)=3":

(@) Céard iad na haschuir fhéideartha (an raon) do g(x) = 3.

(i) An féidir go mbeadh aschuir dhiGltacha ann? Minigh cén fath?

(iii) Céard a tharlaionn don aschur agus x ag dul i laghad?

(iv)  An féidir go mbeadh 0 mar aschur? Cén fath go gceapann tu sin?

(v) Céard iad na himpleachtai a ghabhann leis seo do x-idirline an ghraif?

(vi)  Céard i y-idirline ghraf g(x) = 3*?




Roinn A - Gniomhaiocht 3: Cuir graf f(x) =2*i gcomparaid le grafg(x) = 3*.

1. Conas is cosuil agus conas is neamhchosuil iad?

2. Breithnigh na coibhneasa {(x,y)x € R, y e R, y =2"} agus {(x,y)|x € R, y e R, y =3"}.

An feidhmeanna iad? Minigh.

3. Cén t-ainm a chuirtear ar an gcineal seo feidhme agus cén fath go gcuirtear an t-ainm seo
uirthi ?

Roinn A - Gniomhaiocht 4: Airionna f(x) =a*, a > 1.a thuiscint

1. Céard é fearann f(x)=a*, a>1?

2. Maidir le graf f(x)=a*,a>1.

(i) An line dhireach é?

(i) An bhfuil y = f(x) ag dul i méad no i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  An bhfuil uasluach aige?

(iv)  An bhfuil iosluach aige?

(v) Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athra.

3. Céard éraon f(x)=a",a>1?

4. Céard i x-idirline ghraf f(x)=a*, a>1?

5. Céardiy-idirline ghraf f(x)=a",a>1?




1. Do f(x)=(%) :

(i) Is éis bonn ag f(x) = (%] na

(ii) Is é is easponant ag f(x) = (%j na

(iii) Cad ta athraitheach sa bhfeidhm f(x) = [%) ?

(iv) Cad ta tairiseach sa bhfeidhm f(x) = Gj ?

2. Do f(x)=Gj :

Céard iad na hionchuir fhéideartha i.e. luachanna ar x (an fearann) ?
Uimhreacha aiceanta D Uimhreacha Eagdimheasta D

Slanuimhreacha D Réaduimhreacha D
Uimhreacha Coimheasta D

Leag amach tabla luachanna agus tarraing graf f(x) = (%) ar do chlar ban:

0 v
4 (%)41 16
3
2
1
0
1
2
3
4




4. Maidir le graff(x)z(%J :

(1)
(ii)
(iii)

(iv)

An line dhireach é?

An bhfuil y = f(x) ag dul i méad no i laghad agus x ag dul i méad?

On tabla thuas, faigh an meanrata athraithe thar eatraimh éagsula.
Mar shampla 6 -2 go -1 agus 6 2 go 3.

Cad a thugann tu faoi deara?

Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athru.

5. Do f(x)=[%) :

0] Céard iad na haschuir fhéideartha (an raon) do f(x) = (%)X .

(i) An féidir go mbeadh aschuir dhiGltacha ann? Minigh cén fath?

(iii)  Céard a tharlaionn don aschur agus x ag dul i laghad?

(iv) An féidir go mbeadh 0 mar aschur? Cén fath go gceapann tu sin?

(v) Céard iad na himpleachtai a ghabhann leis seo do x-idirline an ghraif?
(vi)  Céard i y-idirline ghraf f(x) = (%jx ?
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1. Dog(x)z(%j :

0) Is é is bonn ag g(x) = G) na

(i) Is é is easpOnant ag g(x) = (%) na

(iii)  Cad ta athraitheach sa bhfeidhmn g(x) = (%) ?

(iv) Cad ta tairiseach sa bhfeidhm g(x) = (1] ?

3
2. 1)
Dog(x)=(§j :

Céard iad na hionchuir fhéideartha i.e. luachanna ar x (an fearann) ?

Uimhreacha aiceanta D Uimhreacha Eagdimheasta D
Slanuimhreacha D Réaduimhreacha D
Uimhreacha Coimheasta D

Leag amach tabla luachanna agus tarraing graf g(x) = (%) ar do chlar ban:

X () y = g(x)

7
R
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4. Maidir le graf g(x):(%j :

0) An line dhireach é?

(ii)  Anbhfuil y = f(x) ag dul i méad né i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  On tabla thuas, faigh an meanrata athraithe thar eatraimh éagsla.
Mar shampla 6 -2 go -1 agus 6 2 go 3.

Cad a thugann tu faoi deara?

(iv) Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athru .

5. Do g(x):(%j :

0] Céard iad na haschuir fhéideartha (an raon) do g(x) = (%) .

(i) An féidir go mbeadh aschuir dhiGltacha ann? Minigh cén fath?

(iii)  Céard a tharlaionn don aschur agus x ag dul i laghad?

(iv)  An féidir go mbeadh 0 mar aschur? Cén fath go gceapann ti sin?

v) Céard iad na himpleachtai a ghabhann leis seo do x-idirline an ghraif?

(vi)  Céard i y-idirline ghraf g(x)=(%} ?
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1. Conas is cosuil agus conas is neamhchosuil iad?

2. Breithnigh na coibhneasa {(X,y)|X eR, yeR,y= (%] } agus {(X,Y)|X eR,yeR,y= G] }

An feidhmeanna iad? Minigh.

3. Cén t-ainm a chuirtear ar an gcineal seo feidhme agus cén fath go gcuirtear an t-ainm seo
uirthi ?

1. Céard é fearann f(x)=a*,a>1?

2. Maidir le graf f(x)=a*, a>1.

0) An line dhireach é?

(ii)  Anbhfuil y = f(x) ag dul i méad né i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  An bhfuil uasluach aige?

(iv)  An bhfuil iosluach aige?

v) Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athru.

3. Céard éraon f(x)=a*,a>1?

4. Céard i x-idirline ghraf f(x)=a*, a >1?

5. Céard i y-idirline ghraf f(x)=a*, a>1?

-13-



Nota: Maidir lena bhfuil thios, glac leis gurb é an fearann na R.

1. Conas is cosuil na grafanna?

2. Conas is neamhchosuil na grafanna ?

3. Athscriobh f(x) = (%j in the form f(x) = 2%

4. (Cén trasfhoirmil a mhapalann graf g(x)=2" ar ghraf g(x) = Gj ?

1. Conas is cosuil na grafanna?

2. Conas is neamhchosuil na grafanna?

3. Athscriobh g(x) = G] in the form g(x) = 3.

4. Cén trasfhoirmill a mhapalann graf g(x) = 3* ar ghraf g(x) = [%J ?
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Roinn C - Feicim anois...

1. Maf(x)=a*, aeR, a>1 ansinis iad airionna na feidhme easpdnantula na:

2. Maf(x)=a*, aeR, a>1 ansin is iad saintréithe an ghraif easpénantuil na :

3. Maf(x)=a*, aeR,0<ax<1, ansin is iad airionna na feidhme easpénantula na :

4. Maf(x)=a*, aeR,0<ax<1, ansinis iad saintréithe an ghraif easpénantuil na :

- 15 -



Roinn C - Gniomhaiocht 4: Cé acu de na cothromdidi a leanas a Iéirionn feidhmeanna easpénanttla ?

An feidhm
Feidhm easponantuil i? Cuis
Is ea/Ni hea
1 X
f(x) =]~
=(3]
f(x) = x*
f(x) = (-2)"
f(x) =2(3)*
f(x)=-2"
1
f(x) = 3(x)?
f(x) = (0.9)"
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Ceistean Réiteach Fadhbanna ar Fheidhmeanna Easponantula

Note: Ta ga le Gniomhaiochtai Forleathnichain chun cumas na scolairi a threisii sna hachair
siollabais a leanas:

Leibhéal Siollabas Lch.
TSAL f(x) = a2* agus f(x) =a3*, ditaeN,x e R. Lch. 31
ATBL f(x) = a2* agus f(x) =a3*, ditaeN,x e R. Lch. 32
ATGL f(x)=ab*, ditaeN, b,x e R. Lch. 32
ATAL f(x) = ab*, aita, b, x e R. Lch. 32
1. Roinneann cill i féin in dha chuid gach la. Gheibhtear lion na gceall C tar éis D la 6n
bhfeidhm:
c=2°

(@) Tarraing graf na feidhme do 0 <D < 6.
(b) Faigh lion na gceall tar éis 15 la.

2. Is féidir luach teileafon poca M a riomh (i gcentanna) tar éis T bliana 6n bhfeidhm seo a
leanas:

.
M= k(%) , ait ar tairiseach é k.

(@) Tarraing graf na feidhme do 0 <T <6.
(b) Faigh luach k, mas é €100 luach an teileafon poca tar éis 3 bliana.
(©) Faigh luach an teileafon péca tar éis 7 mbliana.

3. | dturgnamh a thosaigh m néiméad 6 shin, tugtar lion na mbaictéar B i sampla ag:
B — 50(3)0.04m

@) Faigh lion na mbaictéar sa sampla ag tUs an turgnaimh.
(b) Faigh lion na mbaictéar sa sampla ma thosaigh an turgnamh 3 uair an chloig ¢ shin.

4. Taispeantar graf f(x)=ka": 5
(a) Faigh luachanna k agus a.
(b) Uaidh sin, faigh luach f(x) ™
nuair x = 8.
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Q5.  Airionn Olive go ndublaitear lion na mbaictéar i sampla gach 5 uair an chloig. | dtds baire ta 8
mbaictéar sa sampla.

Comhlanaigh an tabla thios:

Lion

na mbaictéar
(b)

0 8

5
10
15

Lion
uaireanta (h)

() Sloinn b i dtéarmai h.
(b) Faigh lion na mbaictéar sa sampla tar éis 13 uair an chloig.
(c) Faoi cheann cé mhéad uair an chloig a bheidh lion na mbaictéar nios mé na 100?

Q6.  Nuair a lasctar oigheann micreathonnach air ar feadh x néiméad, tugtar an coibhneas idir an
teocht c° laistigh den oigheann ag C(x) =500 —480(0.9)" nuairx > 0.
(@) Faigh luachC(0).
(b) Minigh cad is bri le C(0).
(c) An féidir go sroichfeadh an teocht laistigh den oigheann micreathonnach 550C"?

Freagrai

h

C1 (b) 32,768 ceall, C2 (b) €800 (c) €6.25, C3 (a) 50 (b) 136,220 baictéar, C4 (a) k =2, a =3 (b) 13,122, C5 (b) b = 8(2)° (c) 48 baictéar
(d) 18.22 uair an chloig, C6 (a) 20° C (c) Ni féidir
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WS07.03 Ag Breathnu ar Fheidhmeanna Easponantula ar Bhealach Eile

| lonsu
l' —— druganna sa
\ chorp

Google

( Leathanach > / Leibheil |
) fuaime )

/ S I/ Creathanna Y
\' Réalteolaiochta TN \ talun L )
\ ) A Q. gcomparaid /,

: Anailis

ghrafach a :
. shimplit
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Gniomhaiocht 1 Ag Baint an Leas is Fearr as Euro

Infheistigh €1 ar feadh 1 bhliain ag 100% Us iolraithe.

Imscrddaigh an t-athrd ar an luach deiridh, ma iolraitear an rata uis bliantuil
thar eatraimh ama nios U agus nios LU.

Airitear an rata Gis i don tréimhse iolraithe trid an rata bliantuil 100% a roinnt ar

an lion tréimhsi iolraithe in aghaidh na bliana.

Tréimhse

iolraithe

An luach deiridh, F = P(1+i)', ait arb € i an rata is do thréimhse iolraithe airithe
agus arb € t an lion tréimhsi iolraithe sa bhliain. Riomh F ceart go dhi 8 n-ionad
dheach

.Go bhiantuil F=11+1) =2

i=1

Gach 6 mhi. 1)
2

Gach 3 mhi.

i =

Gach mi.

Gach seachtain.

Gach la.

Gach uair an chloig.

Gach ndéiméad.

Gach soicind.

Cad a tharlédh da mba ionann an tréimhse iolraithe agus 1 mhilleasoicind (10~ s), 1 mhicreasoicind
(107 s)nd 1 nanashoicind (107° s)? Cén difriocht a bheadh ann?

An sroichfidh F 3 riamh? Céard faoi 2.8?
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Gniomhaiocht 2 Tuilleadh Fionnachtana ar Fheidhmeanna Easponantula

1.

Cén fad a thogfaidh sé ar shuim airgid dubailt ma infheistitear i ag 20% Us iolraithe, agus é
iolraithe go bliantuil?

Snionn 500 mg de chdgas leighis isteach i sruth fola othair ag mean lae agus iditear go
heasponantuil é ag rata 15% san uair an chloig.

(i) Scriobh an chothromoid a léirionn an méid a bhionn fagtha i sruth fola an othair tar éis
t uair an chloig.

(i) Faigh an t-am nach mbeidh ach 25 mg den toilleadh tosaigh fanta gniomhach.

X
* ‘ 2 Y €)) Déan cur sios ar an gcineal seichimh
0 50 1 a dhéanann na huimhreacha sa chéad
cholun.
1 y) 2
2 22 4
3 23 8 (b) , Déan cur sios ar an gcineal seichimh
a dhéanann na huimhreacha sa dara agus
sa trit colun.
4 2° 16
5 2° 32
(c) Bain usaid as an tabla agus as
6 96 64 d’eolgs , sbéana, agus
hoibriochtai meadaithe agus roinnte a
leanas sa dara seicheamh, ag nascadh an
7 2’ 128 fhreagra le huimhreacha
seicheamh.
8 28 256
32x128
9 2° 512
10 ” 1024 4096 +512
11 2" 2048
12 21 4096
X 2 y ‘ X 2% y
13 28 8,192 23 2% 838,8608
14 2 16,384 24 2 16,777,216
15 2" 32,768 25 2® 33,554,432
16 2 65,536 26 2% 67,108,864
17 27 13,1072 27 2 134,217,728
18 2 262,144 28 2% 268,435,456
19 2" 524,288 29 2® 536,870,912
20 22 1,048,576 30 2% 1,073,741,824
21 2 2,097,152 31 2 2,147,483,648
22 22 419,4304 32 2% 4,294,967,296
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Ag Baint Usaide as Boinn Dhifritla

X 3¢ X 4% X 5% X 6 X 10*
0 1 0 1 0 1 0 1 0 1
1 3 1 4 1 5 1 6 1 10
2 9 2 16 2 25 2 36 2 100
3 27 3 64 3 125 3 216 3 1,000
4 81 4 256 4 625 4 1,296 4 10,000
5 243 5 1,024 5 3,125 5 7,776 5 100,000
6 729 6 4,096 6 15,625 6 46,656 6 1,000,000
7 2,187 7 16,384 7 78,125 7 279,936 7 10,000,000
8 6,561 8 65,536 8 390,625 8 1,679,616 8 100,000,000
9 19,683 9 262,144 9 1,953,125 9 10,077,696 9 1,000,000,000
10 59,049 10 1,048,576 10 9,765,625 10 60,466,176 10 10,000,000,000
X log, (3*) X log, (4%) X log;(5%) X log, (6*) X log,,(10%)
1 0 1 0 1 0 1 0 1 0
3 1 4 1 5 1 6 1 10 1
9 2 16 2 25 2 36 2 100 2
27 3 64 3 125 3 216 3 1,000 3
81 4 256 4 625 4 1,296 4 10,000 4
243 5 1,024 5 3,125 5 7,776 5 100,000 5
729 6 4,096 6 15,625 6 46,656 6 1,000,000 6
2,187 7 16,384 7 78,125 7 279,936 7 10,000,000 7
6,561 8 65,536 8 390,625 8 1,679,616 8 100,000,000 8
19,683 9 262,144 9 1,953,125 9 10,077,696 9 1,000,000,000 |9
59,049 10 1,048,576 10 9,765,625 10 60,466,176 10 10,000,000,000 |10
‘Foirmli agus Téblai’ (Lch. 21)
PAd _ 4 P+q X
afa’=a log, (xy)=log, x+log, y a‘=y < log,y=x
p Xy
a _ e | X _, | log, (a*) = x
; 0g,| — |=log, x—log, y
a y
a a)_ log, X _
(ap) —a™ log, (x*)=qlog, x %% = x
a’=1 log,1=0
p 1 1 |Og X = Ioga X
a’'=— log.| = |=—log, x b=
3P ga X ga |Oga b
1
a%=va
L p
q
a%=+a’ =(\q/a)
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Ag aistriu idir Foirmeacha Easpdnantula agus Foirmeacha Logartamacha Cothromaoidi

5.

Foirm easponantuil
cothromaide

Scriobh foirm logartamach
choibhéiseach na
cothromaide sa chéad choluin

5 =25
52- L
2
10' =10
1
92 =3
1
27° =3
b? =1

Gearr amach na triantain chomhshleasacha thios agus, ag baint Usaide as na rialacha do logartaim,
leag na sleasa ar a bhfuil sloinn choibhéiseacha taobh le taobh chun heicseagan a dhéanamh.

4. Scriobh foirm easpénantuil
Faigh luach an tsloinn thios choibhéiseach na
agus cum cothromoid cothromoide a cumadh 6n
gcéad cholln
log, 16 = 4
log T
| 64
log, (1)
1
log, | —
gZ ( 8 j
log, e
log,(—4)
6.
4 g0l
g /{ E
=
2
-
)
So6
N
Y,
| o
3
= 5 "‘l_‘
o
o0 ﬂ\ s 10 £
o
0% L 0 0\
Sy ™~
=
3
by =
=3
.
-
529
Nota:

1301 + 71130

D)

N

ch% a

2l0g 9

Cruthaiodh na mireanna mearai seo ag baint Usaide as Tarsia, pacaiste bogabhair saor in aisce chun
iliomad cinealacha mireanna mearai agus cleachtai meaitseala a chruthd.
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TA.

7B.

7C.

Faigh luach gach ceann diobh seo a leanas:

log,(32 x 2) = log, (64)

log,(27 x9) = log,(243) = __

log, (25 x 5) = log,(125)

1
log, (1 6 x EJ =log,()=___

log,(32) +log,(2)=_ +__ +=___
log,(27) +log,(9)=_ +___+=___
log,(25) +log.5)=_+___ +=___

log, (16) + log, (%} =__ _+___+=___

Cén patran ata i bhfeidhm, dar leat?
An féidir leat riail a scriobh log, (xy) i téarmai log, (x) agus log, (y)?

Faigh luach gach ceann diobh seo a leanas:

log, (64 +4) =log,(16)

log, (216 + 6) = log, (36)

log,,(100 +1000) = log,, (%} -

log, (25 +25) =log,(1) = __

log,(64) —log,(4) = __— =
log,(216) —log,(6) = ___— =

log,,(100) — log,,(1000) = ___—___

log.(25) —log,(25) = __— =

Cén patran ata i bhfeidhm, dar leat?

An féidir leat riail a scriobh log, (éj i téarmai log, (x) agus log, (y)?
y

Faigh luach gach ceann diobh seo a leanas:

log, (8)* =log,(512)

1
log, (256)? = log, (16)
log,,(10)* = log,,(10,000)

log,(27) = log,(729) = ___

3log,(8)=__=3( )=__

1 1
Elog2(256)=_=5( )=__
4log,(10)=__=4( )=__
2log,(27)=__=2( )=__

Cén patrdn ata i bhfeidhm, dar leat?

An féidir leat riail a scriobh log, (x)’ i téarmai log, (x) agus log, (y)?

- 24 -



8.

O scoite go leanUnach

45T
20t
351
30t
25 1
20 }
15§

10 +

0.5

1.5

2.5

3.5

f(x)=2"

4.5 5

5.5

Bain Usaid as an ngraf chun iad seo a mheas:

()
(i)

log, (26)

log, (39.4)
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Graf inbhéarta f(x)=2* a tharraingt

=]

f(x)

:2X

i

(<]

1/

() Lion isteach an tabla thios agus uaidh sin tarraing graf g(x) = f '(x).

f(x) =2~ x,y) 9(x) =log,(x) = (x,y)
2| 2 G ] 2 6
T
0 1 (0, 1)
1 2 (1,2)
2 4 (2, 4)
3 8 (3,8)

(b) Cén gaol atd idir f(x) =2 agus g(x) = log,(x)?

(c) Minigh cén fath gur feidhm € an coibhneas g(x) = log,(x),x e R".




(d)

(e)

(f)

(9)

Do g(x)=log,(x):

@) Sainaithin bonn g(x) = log, (x).

(i) Cad ta athraitheach don fheidhm g(x) =log, (X).

(iii)  Cad ta tairiseach don fheidhm g(x) = log, (x).

Do g(x) =log,(x):

0) Cad é an fearann?

(i) Cad é an raon?

Maidir le graf g(x)=log,(x):

0) An line dhireach é?

(i) An bhfuil y ag dul i méad né i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  Déan cur sios ar conas a athraionn an rata athraithe agus x ag dul i méad?

Do g(x) =log,(x):

(i) Ca dtrasnaionn an graf an x-idirline?

(i) Cad a tharlaionn don aschur agus x ag dul i méad idir 0 agus 1?

(iii)  Cad i y-idirline ghraf g(x) = log, (x).

(iv) Cad é an gaol idir an y-idirline agus graf g(x) = log,(x).
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10. Ag baint Usaide as an ngraf thios, sceitseail agus lipéadaigh grafanna na bhfeidhmeanna a
leanas:

h(x) =10%, k(x)=log,,(x), I(x) =e* agus m(x) = ln(x).

f(x)=2"

g(x) = lng(X)

|

—3%

11. Plé - fior n6 bréagach:

Cothroméid Foirm .eas,p‘onantuﬂ F/B An cho‘,chron)md cheart
choibhéiseach (mas breagach)
log,8=4
log, 81=4

log,, 5+log,, 10 =log,, 15

log, 64 —log, 4 =log, 16

1
log, | — | = -4
°g3[81j

2log, 8 =log, 16

log, 4 +log, 128 = log, 512

12. Tabhair uimhreacha né athroga féideartha do na bearnai sna cothroméidi thios.

()  log [ ]=3 (vi)  log [ ]- log-— [ ]=3

(i) log—[ |=[ ] (vii) tog— [ ]-tog[]=[]
(viii) log D ~log D =log D
(iii)  log— [ ]+ log— [ =7 (ix) DlogD [ ]= log-— [ ]

(iv)  log [+ log [ 1=[]

(V) logD D + logD D = logD D
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13. (i) Cad é an gaol idirlog, (x) and log, (x)?
b
(i) Gearr amach na mireanna a leanas agus meaitseail gach graf lena fheidhm.

J(X) =log . (X

J(x) g110( ) W(x):logm(X)

A SEREREEEEE n(x) = ln(x)

i

B | p(x) = log,(x)

r(x)=log,(x) | u(x)=log,(x)
2 e
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14.

15.

16.

17.

18.

ATBL 2012 Paipéar 1 C7 (b)
Ta eolai ag fas baictéar i mias. Ta 10 000 baictéar ann i dtus baire agus dublaionn an lion gach
uair an chloig.

(i) Combhlanaigh an tabla thios chun lion na mbaictéar a thaispeaint i gcaitheamh an chéad
chuig uair an chloig eile .

Am in uaireanta an 0 1 2 3 4 5
chloig

Lion na mbaictéar 10

(i milte)

(i)  Tarraing graf chun lion an mbaictéar a thaispeaint i gcaitheamh na gclig uair an
chloig.

(iii)  Bain usaid as do ghraf chun lion na mbaictéar a mheas tar éis 21 uair an chloig.

(iv)  Ta an t-eolai ag fas na mbaictéar ar mhaithe le turgnamh a dhéanamh. Teastaionn
250 000 baictéar ar a laghad uaithi sa mhias chun an turgnamh a dhéanamh. Thosaigh si
ag fas na mbaictéar ar a 10:00 ar maidin. Cén t-am a bheidh an mias baictéar ullamh
don turgnamh?

Is iad M; agus M, méideanna dha chrith talin ar scala méide Richter.
Mas iad A; and A; a n-aimplitilidi faoi seach, tomhaiste ag an bhfad céanna 6 na creathanna

talun, ansin M, — M, =log,, [%}

Mharaigh crith talin san laraic, a tomhaiseadh ag 6.3 ar scala méide Richter, 40,000 duine ar
an 26 Nollaig 2003. Tomhaiseadh crith talin i Banda Aceh ar an 26 Nollaig 2004 ag 9.2 ar scala
méide Richter.

Cé mhéad uair nios mé i dtéarmai ghluaisne na taliin a bhi an crith talin i Banda Aceh i
gcomparaid leis an gcrith talun san laraic?

Is tomhas aigéadachta é pH. Sainmhinitear pH mar seo a leanas:
pH = —log,,[H*] ait arb é [H"] an tichan iain hidrigine i dtuaslagan uisci.

Meastar pH de 7 a bheith neodrach. Do bhoinn: pH > 7. Do aigéid: pH <7. [ag 25°(C]

Ta[H"]=2.7x10"> mol/litear ag substaint.
Riomh an pH and aicmigh an tsubstaint mar aigéad n6 mar bhonn.

Tomhaistear leibhéil fuaime i ndeicibeili (dB).

Ma chuirimid dha leibhéal fuaime i gcomparaid, agus B; agus B, tomhaiste i dB,
I

B, —-B, =10log,, (Ilj

1

Tomhaiseadh na leibhéil fuaime ag coirm cheoil le The Who i 1976, ag fad 46 m os comhair na

gcallairi amach, mar B, = 120 db. Cad é coibhneas déine I, fhuaim an bhanna ag an spota sin i

gcomparaid le casUr aerchumhachtaithe ag gniomhu ag leibhéal fuaime de B; = 92 db ag an

spota céanna.

Ag tus mhi Eanair 2005, cuireadh €140,000 i dtaisce i gcuntas a thuill 7% Us iolraithe go
bliantuil.
Cathain a bheidh luach na hinfheistiochta cothrom le €200,000?
Fioraigh agus minigh go dtugann an da fhoirmle a leanas an freagra céanna.
F =140,000(1.07)"
F = 140 000e0.0676586485t
Déan tracht ar an bhfreagra sin i ngach cas.
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WS07.04 Trasfhoirmithe na Cothromoide Cearnai

Gniomhaiochtl: A to G

1. Lion isteach na tablai don ghniomhaiocht ata idir lamha agat.
2. Ar do chlair bhana, ag baint Usaide as na haiseanna agus na scalai céanna, breac grafanna na
bhfeidhmeanna a thugtar do do ghniomhaiocht. Lipéadaigh do ghrafanna go soiléir.

(i.e. ba choir go mbeadh gach graf do Ghniomhaiocht A ar an ngraf céanna).

FEACH AR NA CUPLAI X AGUS Y MAR CHABHAIR DUIT | SCALU NA nAISEANNA

GNIOMHAIOCHT A GNIOMHAIOCHT B

X fx)=x> | (x,y) X fx)=x> | (x,)
-3 -3

-2 -2

-1 -1

0 0

1 1

2 2

3 3

X g(x)=2x* | (x,y) X g(x)=-x> | (x,y)
-3 -3

-2 -2

-1 -1

0 0

1 1

2 2

3 3

X p(x)=3x* | (x,y) X p(x) =-3x> | (x,¥)
-3 -3
-2 -2

1 1

0 0

1 1

2 2

3 3

X k(x) = 0.5x% | (X, Y) X k(x) = —0.5x* | (X, Y)
-3 -3
-2 -2

-1 -1

0 0

1 1

2 2

3 3

Gniomhaiocht A
Tri ghraf f(x) = x*a bhreithnil, cén éifeacht a bhionn ag “a” ar g(x) = af(x) = ax*?

Gniomhaiocht B
Tri ghraf f(x) = x*a bhreithnil, cén éifeacht a bhionn ag “a” ar g(x) = af(x) = ax*?
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GNIOMHAIOCHT C

X f(x) = x2

X, y)

g(x) = x* +1

X, y)

p(x) =x? +3

X, y)

k(x) = x> — 4

(%, y)

Gniomhaiocht C

Tri ghraf f(x) = x* a bhreithnil, cén éifeacht a bhionn ag “c” ar g(x) = f(x)+c =x*+c?

Gniomhaiocht D

GNIOMHAIOCHT D

f(x) = —x2

(X, y)

g(x) = —x* +1

(X, y)

p(x) = —x*+3

X, y)

k(x) = -x* -4

(%, y)

Tri ghraf f(x)=—x* a bhreithni(, cén éifeacht a bhionn ag “c” arg(x) = f(x)+¢ = —x* +c?
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GNIOMHAIOCHT E

X f(x) = x*

X, y)

9(x) = (x + 1’

%, y)

X p(x) = (x +3)

%, y)

X k(x) = (x +0.5)

X, y)

Gniomhaiocht E

Tri ghraf f(x) = x? a bhreithnil, cén éifeacht a bhionn ag “a” ar g(x) = f(x +a) = (x +a)*?

Gniomhaiocht F

Tri ghraf f(x) = x* a bhreithnil, cén éifeacht a bhionn ag “a” ar g(x) = f(x +a) = (x +a)* ?

GNIOMHAIOCHT F

X f(x) = x* X, y)
-3
-2

—1

0

1

2

3

X gx)=(x-10* | (X, y)
-2

—1

0

1

2

3

4

X p(x)=(x-3)* | (x,y)
0

1

2

3

4

5

6

X k(x) = (x —0.5)* | (X, Y)
-3
-2

—1

0

1

2

3
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GNIOMHAIOCHT G
X f(x) = x* x,y)
-3
-2
—1
0
1
2
3
x gx)=(x+1* | (%)
—4
-3
-2
-1
0
1
2
X p(x)=(x+102+2 | (X, Y)
—4
-3
-2
—1
0
1
2
X k(X)=(x+10* =2 | (X, ¥)
—4
-3
-2
—1
0
1
2

Gniomhaiocht G

Tri ghraf f(x) = x? a bhreithnil, cén éifeacht a bhionn ag “a” agus “c” ar
g(x)=f(x +a)tc=(x+a)’ +c?
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Gniomhaiocht 2: Athbhreithnit ar Ghrafanna Feidhmeanna

Scriobh sios an fheidhm a mheaitsealann gach ceann de na grafanna a thaispeantar ar na sleamhnain.

Uasluach/iosluach Aitidil |

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24
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Gniomhaiocht 3: Foirmeacha Eagsula na Cothromoide Cearnai

X

y =x>—4x -5

(G )]

-2

X [ov|u|n|w|N=|ol

y =(X=5)(x+1)

(X, y)

|
N

N

X [OMUI A WIIN=O

y=(x-2"-9

X, y)

|
N

N

ONUIA|WIN|—=|O

1. Lion isteach na tablai thall.

2. Breac na pointi agus tarraing an graf do gach
ceann de na feidhmeanna ar an tabla.

3. Céard a thugann tu faoi deara maidir leis na
grafanna uile agus na tri fheidhm go huile ata
breactha agat sa ghniomhaiocht seo?

4. Céard iad na mireanna eolais 6 gach ceann de
na feidhmeanna ba chabhair diuinn, agus graf
feidhme a bhreacadh againn ?
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